



宁海第一职业中学学生创新发明获全国职教技能大赛一等奖

两大“法宝”助学生技术技能创新

一到下雨天，公共自行车就被淋湿怎么办？为解决这一问题，宁海第一职业中学（以下简称“宁海一职高”）爱迪生创新社团的成员经过10个月的努力，发明了“公共自行车移动式立体停车柜”，不仅避免了自行车被雨淋湿，而且可以存放两倍的自行车数量。本月初，该发明在全国职教技能大赛中获得一等奖。该社团队长徐琳娜表示，团队的成功离不开两个因素，一个是“跨专业融合”的平台，另一个是“传经送宝”的企业技术顾问。

李 宁 姜美琴



赵超（左二）和她的团队在比赛现场合影。姜美琴 摄

跨专业融合：师生们各展所长

在宁海一职高，公共自行车是许多学生上下学或者外出时的主要交通工具，但是一到下雨天，自行车就被淋湿了，学生们很是“无奈”。

“是不是可以在租赁点外加一个框架遮雨？”爱迪生创新社团的成员们带着这一想法，对宁海县公共自行车租赁点展开了调查，结果发现除了遮雨的问题，其在成本、空间、租车还车自动化上还有很大的提升空间。

“我们可以设计一个多功能的租赁场地，尽可能地解决现存的问题。”创新社团的想法得到了指导老师的支持。

确定了目标，大家就开始进行大胆尝试：不断完善创意、修改整体设计、准备材料、加工、组装、反复调试……经过10个月的努力，创新社团终于把他们的想法变成了现实，发明出来的“公共自行车移动式立体停车柜”，既能保护车辆，还能节省空间，实现智能化取车还车。

在设计创造过程中，来自机械、数控模具、计算机、动漫等不同专业的学生各展所长，有的做模型，有的编程序，有的做动画……学前教育专业的徐琳娜是团队队长，主要负责提出和整合创意，协调发明工作，也参与停车柜的组装和调试，她说，之前从来没想过自己会参与到和机械相关的发明中，多亏学校提供的这个“跨专业融合”平台。

在宁海一职高，热爱创造发明或者感兴趣的学生都可以加入爱迪生创新社团。在这个平台上，除了学生，还有很多不同专业的老师，其中有一位是大家公认的“发明家”，她就是机械专业的赵超老师。

在2012年至2014年的三年时间里，赵超带领她的团队，开发创造了15个“新”产品，其中13项专利获得授权，8项已转化生产，还有2项发明专利处于实审阶段。“公共自行车移动式立体停车柜”也是她指导参与的一项发明，目前已有公司有意向购买这项发明。

赵超的很多创意灵感，都来自生活的小细节。2012年，初做妈妈的她总是掌握不好“冲泡奶粉的温度”和“宝宝饮用时的温度”。她几乎找寻了市面上所有能对奶瓶

进行测温的产品，但都不满意。为什么就没有一种安全、高效、高精度的奶瓶测温产品呢？于是她自己发明了“自动定量冲泡机”。因为学生王甜甜一句“雨天大家把雨伞带进教室很不卫生”的抱怨话，赵超“灵光一闪”，带王甜甜研究起“DIY雨伞收纳器”。在阴晴无常的夏天，一位学生说起在家里晒衣服麻烦，于是“智能收/晾晒衣架”应运而生……对于赵超来说，生活处处皆可创新。

“除了机械，我们很多创新发明都需要多个专业的知识，比如‘智能收/晾晒衣架’涉及很多气象学科的问题；‘智能奶瓶测温系统’涉及到热力学，跨专业融合满足了我们的需求。”赵超说。

校企合作：技术顾问传经送宝

“在调试过程中，各个零部件的加工精度、尺寸精度都在理论设计误差范围内，安装好后的尺寸也在设计误差范围内，但是调试时却出现电机卡死的现象，遇到这样的问题怎么解决？”课堂上，一学生提问。

“只需要在两侧垫上两个0.5mm的垫片。”来自宁海一企业的技术顾问仅用短短十分钟，就轻松分析解答了这个一直困扰着师生们的难题。

自2012年9月开始，每周三下午，宁海一职高都会开设两节小发明小创造选修课，聘请企业技术顾问为学生上课，全校不分专业，只要感兴趣的学生都可以报名。

赵超表示，创造发明最难的就是把创意变成产品的过程。对于创新社团来说，每个发明的组装、调试是最痛苦和煎熬的一个阶段，一次、两次甚至上百次的装了拆，拆了装，找问题，分析，验证，解决，反复进行。

“很多时候，理论上行得通，实际操作起来就会遇到这样那样的问题，技术顾问积累了很多实战经验，在专业教学中，能够指导学生把理论知识转化为实际技能。”赵超说，“此外，通过校企合作，师生可以将自己的整个发明过程与企业衔接，企业提供技术支撑，学生以企业需求为导向进行创意发明。”近年来，宁海一职高学生的发明创新转化生产率逐步提高。

暑假不清闲



①近日，镇海中学“刺梨花”爱心助学社贵州支教小分队来到台江城关二小进行为期五天的支教活动，并把宁波爱心人士捐赠的文具和衣服送给孩子们。曾昊溟

②7月21日，鄞州区雅戈尔中学的10位学生放弃休息时间，来到鄞州二院开展志愿服务活动。志愿者们经过专业医护人员一培训后，分别被安排到导医、叫号、量血压辅助等岗位，帮助前来就诊的市民顺利就医。薛丛川 赵梁杰

③近日，宁波城市职业技术学院16名学生组成调查小分队，对位于海曙、江东、江北等老三区的28处抗战遗址保护和利用的现状进行实地调查，发现近七成抗战遗址亟待加强保护。郑俊朋

宁波43所一级幼儿园名单

商报讯（柯艳艳）近日，省教育厅将宁波市第一幼儿园等首批通过重新审核认定的243所一级幼儿园名单向社会公示。宁波105所一级幼儿园中43所首批通过重新审核认定。

去年，省教育厅重新修订《浙江省幼儿园等级评定实施办法》和《浙江省幼儿园等级评定标准》。根据新的《等级评定标准》，省教育厅计划分三年时间，对原有的等级幼儿园进行重新审核认定。

根据新的《等级评定标准》，全省幼儿园等级评定分为“一级幼儿园、二级幼儿园、三级幼儿园”三个等级。按照“分级负责评估，分级认定发证”的工作要求，省教育厅委托省教育评估院组织一级幼儿园评估，省教育厅审核认定发证；二级幼儿园由各设区市教育局组织评估认定发证，三级幼儿园由各县（市、区）组织评估认定发证。

到明年，宁波还将有62所一级幼儿园分批申报重新审核。近年来，宁波高度重视学前教育的发展，不断加大政策扶持力度和教育财政投入。仅2014年，宁波就下达中央1.2亿元学前教育财政经费、市级5000万元学前教育专项经费，共新（改、扩）建幼儿园80所。其中，新建幼儿园45所，改扩建35所，新建中农村公办幼儿园24所，增加学额近万名。目前，我市新建幼儿园标准化率达到100%，乡镇中心幼儿园建成率和等级园率均达100%，93%以上乡镇（街道）设有1所以上公办幼儿园，学前教育优质资源加快扩展，全市已认定了市级普惠性民办幼儿园467所，普惠性幼儿园招生覆盖率已达63%。

今年，宁波将继续加大对普惠性幼儿园发展的投入，计划新（改、扩）建幼儿园60所，增加学额近万名，奖补近100

所农村普惠性幼儿园的装备配置，认定近100所市级普惠性民办幼儿园，普惠性幼儿园招生覆盖率将达70%，更多的孩子可以享受优质学前教育资源。

宁波首批43所一级幼儿园通过重新审核认定名单

- 宁波市市级机关第一幼儿园
- 宁波市外经贸幼儿园
- 宁波市海曙区柳锦幼儿园
- 宁波市第一幼儿园
- 宁波市南裕顺幼儿园
- 宁波市新芝幼儿园
- 宁波市第二幼儿园
- 宁波市实验幼儿园
- 宁波江东实验幼儿园日月星城园
- 宁波市李惠利幼儿园丹凤园
- 宁波市明楼幼儿园明楼园
- 宁波市李惠利幼儿园新都园
- 宁波市第三幼儿园锦苑园
- 宁波市江东区中心幼儿园东海园
- 宁波市江东区中心幼儿园曙光园
- 宁波市江北区甬港幼儿园
- 宁波市绿梅幼儿园
- 宁波市祥星幼儿园
- 宁波市东方幼儿园

- 宁波市怡江幼儿园
- 宁波市倡棋幼儿园
- 宁波经济技术开发区幼儿园
- 宁波市北仑区中心幼儿园
- 宁波市北仑区新蕾幼儿园
- 宁波市镇海区镇海幼儿园
- 宁波市镇海艺术实验幼儿园
- 宁波市鄞州区姜山幼儿园
- 宁波市鄞州区盛世幼儿园
- 象山海韵幼儿园
- 象山县春晖幼儿园
- 象山县石浦镇中心幼儿园
- 宁海县实验（南裕顺）幼儿园
- 宁海县中心幼儿园
- 宁海县西店镇中心幼儿园
- 宁海县跃龙中心幼儿园
- 余姚市实验幼儿园教育集团富巷园
- 余姚市工业幼儿园
- 余姚市机关幼儿园
- 慈溪市慈吉幼儿园
- 慈溪市实验幼儿园
- 慈溪市机关幼儿园（金山园区）
- 奉化市第一实验幼儿园
- 奉化市第二实验幼儿园